

Naročnina za Ljubljansko pokrajino: letno 150 lir (za inozemstvo 200 lir), polletno 75 lir, mesečno 15 lir. Plača in toži se v Ljubljani.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo: Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23. Tel. 25-52. Uprava: Gregorčičeva ulica 27. Tel. 33-03. Rokopisov ne vračamo. — Račun pri poštni hranilnici v Ljubljani št. 11.953

Izhaia vsako sredo

Ljubljana, sreda 7. marca 1945

Preis - Cena L 2'

Uveljavljanje novih mezdskih ureditev

V naši okrožnici z dne 29. januarja t. l. smo pod št. 947 poročali o novi ureditvi mezd in plač. Med drugim smo omenili tudi predlog Pokrajinske zveze delodajalcev, da bi se nove mezdne in plače ne uveljavljale za nazaj.

Kakor smo obveščeni, je vprašanje uveljavljanja novih mezdskih ureditev dokončno rešeno. Vrhovni komisar je namreč odločil, da se že objavljene mezdne ureditve, in sicer za industrijo in obrt predelave lesa, za opekarne, za mlinske obrate in tovarne jedilnega olja, za kovinsko in električno industrijo in obrt ter za obrate naravnega kamna, uveljavijo s 1. septembrom 1944. za nameščence, za delavce in vajence pa s prvim mezdskim tednom v septembru t. l.

V kolikor bi se ugotovilo, da bi posamezna podjetja ne zmožla prenesti izplačila za nazaj, je nemški svetovalec pri Pokrajinski upravi sporazumen s tem, da se v posameznih primerih od tega termina odstopi s tem, da bo izdal končnoveljavno odločitev v poedinem konkretnem primeru po predlogu Zveze delodajalcev in Pokrajinske delavske zveze.

Mezdne ureditve, ki so pripravljene za objavo, in sicer za kemično industrijo, tiskarsko in knjigoveško stroko, oblačilno industrijo in obrt, rudarstvo, stavbno stroko, prometno stroko, papirno in kartonažno industrijo in obrt, živilsko industrijo in obrt, cementno industrijo in obrt za fino keramično industrijo, za izdelovanje surovih konserv in za predilnice svile, stopijo za nameščence v veljavo s 1. januarjem 1945., za delavce in vajence pa s prvim mezdskim tednom v januarju t. l.

Ostale mezdne ureditve, ki jih bo dostavil nemški svetovalec Pokrajinski upravi, bodo stopile v veljavo s prvim mesecem, ki sledi dnevu, katerega je bila izdana nova mezdna ureditev.

Z ozirom na navedeno vabimo prizadeta podjetja, da pristopijo k izvajanju novih mezdskih ureditev, obenem jih pa vabimo, da nam sporoče, kako si zamišljajo kalkulacijo plačil za nazaj pri cenah proizvodov, da bi mogli uspešno podpreti vsa tozadevna upravičena prizadevanja pri merodajnih oblastvih.

Združenje industrijcev in obrtnikov

Resno opozorilo komisarja za cene

Komisar za cene nujno opozarja vse trgovce in obrtnike, da prodajajo svoje blago le po odobrenih cenah. Ker so nekateri prodajali po višjih cenah, so bili zelo občutno kaznovani. V prihodnje se bodo izrekle še težje kazni in v težkih primerih bodo krivci kaznovani tudi z zaplenbo vsega premoženja.

Dohodki od loterij v Španiji

Loterije so v Španiji že od nekdaj zelo popularne in država ima od njih velike dohodke. Z lanskim loterijskim dohodkom, ki je dosegel 851.4 milijona pezeta, je bil dosežen rekord celega desetletja. Od tega skupnega dohodka je 30% čisti dobiček države, pri tem pa niso všteti dobički, ki jih ima država od neposrednih srečk.

Loterijski dohodki se v Španiji znatno zvišujejo že nekaj let, dohodek lanskega leta pa je bil za okrog 120 milijonov pezeta nad dohodkom leta 1943.

Naloge in delo Tekstilnega konzorcija

Z racioniranjem potrošnje tekstilnega blaga so nastale tudi nove težkoče pri nabavljanju tega blaga. Pokazala se je potreba, da se tekstilno blago nabavlja v čim večjih količinah in da vsi grosisti ter tovarnarji delajo pri nabavi tekstilnega blaga sporazumno. Hkrati pa je bilo treba tudi skrbeti za finansiranje nabav in pravilno razdeljevanje nabavljenega blaga.

Iz vseh teh razlogov so ustanovili grosisti s tekstilnim blagom po oblastnem nalogu v začetku lanskega aprila Tekstilni konzorcij, ki praznuje torej v kratkem prvo obletnico svojega dela.

V izvršilnih določbah k naredbi o razdeljevanju tekstilnega blaga, ki so izšle v juliju 1944, je bil Tekstilni konzorcij legaliziran kot centralna nakupovalnica in razdeljevalnica tekstilnega blaga.

Vse tekstilno blago za vse ozemlje Jadranskega primorja dodeljuje Tekstilni strokovni odbor pri Vrhovnem komisarju za Jadransko primorje v Trstu. Ta odbor ima zlasti dve nalogi: 1. da določa za vsako pokrajino v Jadranskem primorju, koliko tekstilnega blaga dobi in 2. da določi ceno temu blagu. Tekstilni strokovni odbor za Jadransko primorje v Trstu ima svoje ekspozituro v Ljubljani ter svoje podružnice na Reki, v Pulju in v Gorici. Tekstilni strokovni odbor v Trstu pa je nadalje združen s komisijo za določanje cen starega blaga ter določa cene vsemu blagu, ki pride v Jadransko primorje iz Italije. Ljubljanska ekspozitura, v kateri so zastopniki grosistov ter tovarnarjev in ki vrši svoje delo pod nadzorstvom komisarja cen, pa ima pravico, da določa cene blagu iz tovarn Ljubljanske pokrajine. (Podružnice na Reki, v Gorici in v Pulju nimajo podobne pravice.)

Sedaj bi na kratko še razložili postopek pri dodeljevanju in razdeljevanju tekstilnega blaga

S 1. novembrom 1944 je lahko prodajal trgovec blago le na oblačilne nakaznice (Kleiderkarte) in na posebne nakaznice (Bezugs-scheine), in sicer na točke.

S 5. decembrom 1944 je prvič moral trgovec predložiti vse preljete nakaznice in točke oblačilnih izkaznic Pokrajinskemu gospodarskemu svetu. Isti postopek velja za vse nadaljnje mesece. Pokrajinski gospodarski svet je nato izdal trgovcu posebne pooblastilnice (bone), s katerimi je lahko kupil trgovec pri Tekstilnem konzorciju blago. Ni pa s tem rečeno, da bi moral dobiti trgovec vedno natančno toliko blaga, za kolikor je predložil točk, ker dodeljuje Pokrajinski gospodarski svet blago le v okviru možnega nakupa, torej v okviru določenih kontingentov.

Pri tem pa nastajajo razne težave zaradi števila točk, ki je predpisano za posamezne vrste blaga. Število teh točk je bilo namreč določeno že v bivši Jugoslaviji, ko se je prodajalo večinoma lažje blago in ko razne umetne tkanine še niso bile v prometu. Zato se prav lahko dogodi, da ima potrošnik premalo točk za blago,

ki bi ga hotel nabaviti. Tako je prej zadostovalo 56 točk za letno moško obleko, ker se je dobivalo blago po 17 točk za meter, dočim danes nima TK tako lahkega blaga in je treba za en meter najmanj 22 točk. V tem je tudi eden tehničnih razlogov, da trgovci niti pri najboljši volji ne more vedno ustreči potrošniku. Enak značilen primer opažamo pri moških srajcah.

V zadnjem času je bilo odrede- no, da se izdajajo za revnejše sloje posebne nakaznice z označbo »K«, na katere mora trgovec brezpoz- gojno dobaviti potrošniku blago. Tekstilnega konzorcija. Neobhodno potrebno bi bilo, da bi se za blago po teh nakaznicah določilo višje število točk, da bi mogel trgo- ve oddajati na te nakaznice tudi težje blago.

Težilni konzorcij deli danes vse blago na posebne pooblastil- nice, ki so trojne vrste, in sicer (za tako zvano konzorcionalno blago):

1. za nogavice,
2. za blago na oblačilne izkaz- nice in
3. za blago na posebne nakaz- nice.

1. Na izkaznice za nogavice do- bi trgovec nogavice samo v sor- timentu, ki je določen s kontin- gentom.

2. Na oblačilne izkaznice se do- bi le blago, ki se prodaja na te izkaznice, t. j. deško in deklško perilo, vse blago za dojenčke in za noseče žene, dočim se dobe na te izkaznice za odrasle le nekateri predmeti kakor robei, rute itd.

Podržavljenje francoskih rudnikov

»Das Reich« piše med drugim takole o načrtu podržavljenja rud- nikov v severni Franciji:

Premogovni revirji v departe- mentih Nord in Pas de Calais, ki so dali l. 1935. okrog 35.5 milijona ton premoga in so imeli okrog 190 tisoč rudarjev, so bili last 21 družb. Delničarji teh družb so dobili leta 1938. kot dividendo povprečno po 8 frankov od vsake tone premoga. Družbe so lahko izplačale toliko dividendo seveda tudi zaradi tega, ker so imele poleg premogov- nikov tudi kemične tovarne, elek- trarne in plinarne. Podržaviti mi- šljajo zdaj samo premogovnike, vsa druga podjetja pa ostanejo druž- bam, ki dobijo pri podržavljenju premogovnikov tudi tako visoke

odškodnine, da nastane veliko vprašanje, kako bodo mogli pre- mogovniki sami kriti te velike iz- datke in produktijske stroške. Vse prej ko zaupanje vzbujajo tudi na- meravani upravni odbori podržav- ljenih rudnikov. Minister za javna dela bo imenoval predsednika in podpredsednika, odbor pa bo se- stavljen iz 8 zastopnikov delavcev in nameščencev, 5 predstavnikov potrošnikov ter dveh zastopnikov razlaščenih družb. Taka sestava upravnega odbora pač ne more jamčiti za vzajemno in uspešno delovanje podjetja, o katerem sploh ne bo mogoče vedeti, ali je res v državnih ali pa je vedno v zasebnih rokah.

Hranilna vrednost soje

Pri prehrani prebivalstva cen- tralne Evrope je najbolj važna preskrba maščob in beljakovin in ko je med vojno način prehra- ne podvržen raznim spremem- bam, je treba v prvi vrsti skrbeti za ona živila, ki vsebujejo dovolj maščobe in beljakovine. Tako je v mnogih deželah šele med vojno prišlo do pomena in veljave pri- delovanje oljnih rastlin, med ka- terimi zavzema najvažnejše me- sto soja.

Ta oljna rastlina nudi najboljšo rešitev prehranjevalnega proble- ma, ker vsebuje dosti maščob in beljakovin. Po svoji hranilni vred-

nostj prekaša soja veliko večino živil živalskega in rastlinskega izvora, njeno vsebino maščob in beljakovin pa kaže in primerja naslednja analiza (v odstotkih):

	beljako-	maščobe
	vine	
kravje mleko	3.7	3.5
jajca	12.5	12.5
svinjsko meso	19.0	6.0
goveje meso	20.0	7.0
fižol, leča	24.0	1.7
soja	36.0	18.0

V dobrem razmerju je tudi vse- bina mineralnih snovi in lecitina, s svojo vsebino vitaminov pa pre-

kaša soja tudi jajca, meso in mleko.

Za prebivalstvo Azije je soja že od davnega glavna hrana in samo z njeno pomočjo prenašajo n. pr. Kitajci najenostavnejšo hrano. V Evropi soja še ni dolgo. V Lon- don je prispela prva večja pošiljatev soje leta 1901., v Hamburg leta 1906., po raznih evropskih deželah pa se je začela razširjati šele po vojni leta 1919. Kakor po hranilni vrednosti, tako je soja tudi po svoji uporabljivosti na vi- šku ne samo kot živež, temveč tudi kot industrijska surovina. Vse te njene vrednosti in pred- nosti pa v Evropi še niso dovolj znane. Na svojo pravo udomačitev in uporabo v Evropi soja še vedno čaka. Morda bo z njo tako, kakor je bilo s krompirjem, ki ga je moral pred 150 leti Friderik Veli- ki s silo uvesti v Nemčiji, ali pa s sladkorjem iz sladkorne repe, ki se je šele pred 80 leti uveljavil v Evropi in je zdaj tudi med naj- važnejšimi živili.

Odredbe glede tekstilnega gospodarstva

Nemški svetovalec pri Pokrajin- ski upravi g. ing. Kronich je izdal v pogledu tekstilnega gospodar- stva naslednje odredbe:

Vse zaloge tekstilij, surovin, pol- izdelkov in izdelkov, ki se naha- jajo na operacijskem področju, so izključno na razpolago nemškemu svetovalecu. Razpolaganja s temi zalogami od drugih so neveljavna. Izvzete so le z vednostjo nemške- ga svetovaleca sklenjene pogodbe Oskrbovalnega urada za oboroženo silo v Trstu.

Stari nalogi italijanskih oskrbo- valnih mest v prid koristnikom iz- ven operacijskega področja, ki so bili izdani na podlagi dogovora s pooblaščenecem, se ne smejo izvr- šiti.

Nakazila za surovine in dispozi- cije o izdelanem blagu ter nakaz- nice za produkcijo se smejo v bo- doče izdajati le na podlagi poseb- nega nakazila, podpisanega od nemškega svetovaleca in od refe- renta za tekstilno gospodarstvo g. Gelbricha.

Dovršitve v podjetjih bodo v bo- doče možne le po posebnem naka- zilu o proizvodnji, ki vsebuje na- slednje podatke:

- a) uporabo surovin,
- b) tehnični napotek obratovanja,
- c) naslov koristnika.

Tudi ta nakazila o proizvodnji podpišeta nemški svetovalec in g. Gelbrich. Druga nakazila so neve- ljavna.

Predpisi o tekstilnem gospodar- stvu od grosistov do potrošnikov ostanejo s tem nespremenjeni.

Posebej se poudarja, da se pre- slopki proti tem ukrepom kaznu- jejo po naredbi o zajetju gospodar- stva na operacijskem področju Ja- dransko primorje za vojne namene (Služb. list št. 71 z dne 23. IX. 1944).

Gornje odredbe so bile izdane v sporazumu s pooblaščenecem za tekstilno gospodarstvo v štabu RUK, s katerim se sproti dogo- vore produktijske načrti in navo- dila za proizvodnjo.

Združenje industrijcev in obrtnikov

Užite se strojepisja!

Praktično znanje koristno vsa- komur. — Novi tečajji pričenjajo redno vsak teden. — Vpisovanje dnevo. Informacije, prospekti: Trgovsko učil šče „Christofor učni zavod“, Ljubljana, Domobranska ulica št. 15

Zapora steklenih balonov

Sef pokrajinske uprave prezident div. general Rupnik je izdal odredbo o zapori steklenih balonov, ki se glasi:

Imetniki nerabljenih steklenih balonov s 25 ali več litrov prostornine, v pleteni ali leseni zaobali, morajo v petih dneh od dneva uveljavljanja te odredbe (do 26. februarja) prijaviti balone Pokrajinskemu gospodarskemu svetu in jih ponuditi v nakup. Leta odloči o nadaljnji porabi steklenih balonov. Odkupnino določi komisar za cene.

Neizpolnitev prednje določbe se kaznuje po členu 6. naredbe o zajetju gospodarstva za vojne namene z dne 27. avgusta 1944 z denarno in zaporno kaznijo in zaplembo neprijavljenih ali neodanih steklenih balonov.

Iz statistike Pokojninskega zavoda

Poslovno poročilo Pokojninskega zavoda za leto 1943. navaja, da je bilo konec leta v oddelku za obvezno zavarovanje 5143 zavarovancev. To število se je delilo na naslednje zavarovalne skupine (številke v oklepaju pomenijo podatke za konec leta 1942., kjer pa so bili upoštevani tudi zavarovanci iz onega dela Dalmacije, ki je bil zaseden od italijanske vojske).

- a) Staroobvezni zavarovanci v Ljubljanski in Reški pokrajini 4245 (5199),
- b) prostovoljni zavarovanci, ki prostovoljno nadaljujejo obvezno zavarovanje po izstopu iz zavarovanju zavezane službe 108 (91),
- c) trgovski pomočniki, ki so postali zavezani pokojninskemu zavarovanju od 1. VII. 1940 dalje, 790 (921).

Od skupnega števila vseh zavarovancev v odelku za obvezno zavarovanje je bilo torej v poslovnem letu 1943: a) v skupini staroobveznih zavarovancev 82,5 odstotkov, b) v skupini prostovoljnih zavarovancev 2,1%, c) v skupini trgovskih pomočnikov 15,4%.

Razvoj števila staroobveznih zavarovancev od leta 1930. dalje kaže naslednja razpredelnica:

Leto	Štev. staroobvezancev	Prirastek ali padec v številu	ali padec v %
1930	9.419	—	—
1931	9.684	+ 265	+ 2,8
1932	9.361	- 323	- 3,3
1933	9.595	+ 234	+ 2,5
1934	9.934	+ 339	+ 3,5
1935	10.373	+ 439	+ 4,4
1936	10.909	+ 536	+ 5,2
1937	11.793	+ 884	+ 8,1
1938	12.342	+ 549	+ 4,6
1939	12.968	+ 626	+ 5,1
1940	13.959	+ 991	+ 7,6
1941	5.989	- 7970	- 57,0
1942	5.199	- 790	- 13,2
1943	4.241	- 958	- 18,4

V zadnjih treh letih se je število zavarovancev znižalo zaradi novih političnih razmer ter zaradi odcepitev dalmatinskega področja.

Zborovanje Sindikata manufakturistov

V petek popoldne je zboroval v sejni dvorani Trgovskega doma Sindikat trgovcev z manufakturnim blagom. Zborovanje je bilo odlično obiskano, saj so se ga udeležili manufakturisti skoraj polnoštevilo. Tudi ves potek zborovanja je bil na odlični višini. Zborovanje je otvoril in vodil predsednik Sindikata in predsednik Tekstilnega konzorcija gospod Lampe, ki je po pozdravu vseh navzočih zlasti toplo pozdravil komisarja za cene inž. Mežana ter se mu zahvalil za njegov odziv na povabilo sindikata. Ko je še na kratko razložil namen zborovanja, je naprosil g. komisarja inž. Mežana, da razloži načela, po katerih se ravna komisariat za cene.

V daljšem, zelo zanimivem in tehnem govoru, ki so ga poslušali vsi z največjo pažljivostjo in tudi z odobravanjem, je komisar za cene inž. Mežan razložil vodilna načela, po katerih postopa.

Uvodoma je naglasil, da so tvorili v mirnem času slovenski trgovci z manufakturnim blagom nekako elito v trgovskem stanu. Posebno ljubljanski trgovci so uživali sloves solidnih trgovcev, in to ne samo doma v pokrajini, temveč po vsem jugu, kakor se je mogel tudi sam osebno prepričati na svojih potovanjih.

Ko je izbruhnila vojna, je bil ljubljanski trg zelo dobro založen z manufakturnim blagom. Deloma zaradi bližine produkcijskih središč in zaradi zelo narasle domače proizvodnje, ki je bila že skoraj prevelika, v glavnem pa, ker je bila ljubljanska manufakturna trgovina zaradi svoje solidnosti in sposobnosti vodilna v državi in je zalagala z blagom tudi druge pokrajine. Zato so bile zaloge v Ljubljani večje, kakor pa je bila dejanska potreba Ljubljane in njene pokrajine. Tako so se Italijani, ko so prišli v Ljubljano naravnost začudili, koliko je bilo v Ljubljani zlasti volnenga in boljšega bombažnega blaga.

Po prihodu Italijanov je začelo prihajati v Ljubljano tudi zelo veliko italijanskega cenenga blaga. Tudi po badolijski izdaji je ostalo v Ljubljani mnogo več blaga, kakor pa se je moglo pričakovati. Zaloge so bile tako velike, ker je bil ljubljanski trgovec zvest stari tradiciji in vzgojen, dejal bi, v stari šoli, da se blago

varuje. Po načelu stare šole je bil ljubljanski trgovec na principu valorizacije blaga, ker se na podlagi zaslužka ne pride do stabilne cene.

Kasneje se je dogodilo, da je ležalo blago pri trgovcih šest mesecev v zalogi kot mrtvo blago. Sedaj se bo to blago začelo zopet prodajati in zato je treba določiti nove cene. Samo ugodno za trgovce je bilo, če se cene niso določile že pred šestimi meseci, temveč šele sedaj, ko se bo blago dejansko lahko prodajalo. Ko pa se naj bi določile cene, smo bili postavljeni pred alternativo: ali naj se cena blaga določi po italijanskem načelu, t. j. po nabavni ceni plus vsi stroški in plus zaslužek ali pa naj se upošteva dejansko narasla vrednost starega blaga. Po italijanskem principu bi bili lastniki starega blaga brez dvoma močno prizadeti. Po dolgih posvetovanjih, ki nikakor niso bila vedno gladka, se je sklenilo, da se določi cena konzorcijalnega blaga na 600 lir za kg, kar pomeni 50 odstotni povešek proti ceni, ki se je nameravala prvotno določiti. V tej novi ceni dobi vsakdo ekvivalent, ki mu gre in ki ni v nasprotju s socialnimi zahtevami. Te pa se morajo vsekakor upoštevati. Primerno višje kakor italijanskemu avtarkičnemu blagu se je določila cena tudi za volneno in bombažno blago. Ni pa se mogla dati trgu še večja količina blaga na razpolago, ker manjši ljudje in zlasti mladina, ki nimajo zalog in ki najbolj potrebujejo novih oblačil, tudi nimajo denarja, da bi večje zaloge nakupili.

G. komisar Mežan je nato omenil, da je Ljubljana glede količine zalog tekstilnega blaga v srednji Evropi še vedno unicum, ker pride v Ljubljani sami na človeka še vedno 4 kg blaga, kar je neprimerno več ko v Italiji, čeprav je ta močan producent tekstilnega blaga. Edino Madžarska bi ev. imela več blaga, toda v glavnem iz konoplje.

Sedaj je določeno, da se razdeli tekstilnega blaga za 600.000 točk, kar je skoraj za štiri vagonne. Še ta teden bo teh 600.000 točk odobrenih.

G. komisar je nato prav resno opozoril vse, da dodeljeno blago v resnici oddajajo potrošnikom in po predpisanih cenah, ker se smatra po uredbi o zaplenitvi premoženja zaradi črne borze obsojenih ljudi vsakdo, ki bi bil obsojen zaradi navajanja cen, za črnoborzijanca in se bo proti njemu postopalo z vso strogostjo. V skladu s tem se je moralo tudi odrediti, da morajo imeti trgovci vse blago, ki ga imajo, v svojih trgovinah na vpogled občinstvu, da si morejo ti izbrati, kar potrebujejo. Ne more se trpeti, da bi bilo blago v raznih skladiščih odtegnjeno vpogledu občinstva.

Trgovci naj tudi upoštevajo socialno situacijo malih ljudi. Gremo v nove čase in nihče nima pravice, da bi gledal le na svoj dobiček. Naša dolžnost je, da nastopimo proti vsakomur, ki bi postopal samo iz egoističnih motivov. Danes velja načelo, da se slehernemu človeku prizna pravica zaposlitve, ne pa da se kapital samo nabira.

Vsi se moramo zavedati, da se tudi že pri nas uveljavljajo nova načela, ki drugod že vladajo. Dolžnost posedujočih je, da nove čase razumeje. Teh 600.000 točk mora biti revnejšim ljudem dejansko na razpolago. Naj nihče tega blaga ne zadržuje, ker bo kontrola ostra, kazni pa bodo zelo visoke in vedno strožje ter je možna tudi zaplemba vsega premoženja. Komisar za cene inž. Mežan je nato svoj resni opomin podkrepil še z drugimi tehtnimi opozorili in nato zaključil svoja stvarna izvajanja, ki so jih zborovalci nagradili z glasnim odobravanjem, predsednik Lampe pa mu je za nje izrekel toplo zahvalo.

Predsednik Lampe je nato poročal, da je Tekstilni strokovni odbor določil nove cene, ki se seveda ne približujejo črnoborzijanskim, a vendar dajejo za sedanje čase primeren zaslužek. Izdal je so se novi maksimalni ceniki in formulariji za prošnje za določitev cen staremu blagu. (Te tiskovine se dobe pri Združenju trgovcev.) Ti formulariji naj se zelo natančno izpolnijo in zlasti naj se pravilno navede kvaliteta blaga. Prilože naj se tudi majhni vzorci blaga, za katerega se je zaprosila odobritev novih cen.

Komisar za cene inž. Mežan je nato omenil, da se bo priznala posebno dobro izdelanemu blagu tudi višja cena in bo imelo le 50 g težko blago višjo ceno ko n. pr. 150 g težko blago. Kakovost blaga se bo sicer upoštevala, vendar pa se danes ne more gledati le na kvaliteto blaga, ker je danes blago tudi socialna potreba. Danes dejansko tudi ni več svobodnega trga. Ne gre, da bi moral delavec, ki je prej z deseturnim delom zaslužil toliko, kolikor je bilo potrebno za neko blago, moral danes delati za isto blago trideset ali več ur. **Princicip socialne upravičenosti mora veljati! Zato se prodajata tudi riž**

in zaseka izpod paritete. Tudi za manufaktorno blago bi se mogel ustanoviti monopol in če se to ni storilo, potem le zaradi visoke kvalifikacije manufakturnega trgovstva. Po pravici se zato pričakuje, da bodo trgovci to zaupanje z vestnim upoštevanjem vseh predpisov tudi opravili.

Sledila je debata, v katero so posegli gg. Goli, Avšič, predsednik Lukič in drugi. Potrebna pojasnila sta dajala komisar inž. Mežan in predsednik Lampe. Zlasti so bila s pritrjevanjem sprejeta izvajanja predsednika Lukiča, da se ne izdajajo nakazila za moške obleke za 56 točk trgovcem, ki imajo samo blago, za katero je potrebnih 83 točk.

Novi predsednik Sindikata Paul Fabiani

Predsednik Lampe je nato izjavil, da je kot predsednik Tekstilnega konzorcija in kot član Tekstilnega strokovnega odbora tako zaposlen, da ne more opravljati še poslova predsednika Sindikata trgovcev z manufakturnim blagom. Zato odlaga to mesto in prosi, da se izvolijo za to mesto, na katerem je potreben odločen moč, g. Paul Fabiani. Z glasnim odobravanjem so vsi zborovalci pritrjili temu predlogu in je bil s tem izvoljen za novega predsednika g. Paul Fabiani.

Ko se je končala razprava še o nekaterih drugih vprašanjih, se je predsednik Združenja trgovcev Zvonimir Lukič zahvalil komisarju za cene inž. Mežanu za njegovo lepo razumevanje trgovskih potreb in za njegovo delo, ravno tako toplo pa se je zahvalil za njegov požrtvovalen trud tudi predsedniku Lampetu. (Glasno odobravanje.)

Med soglasnim odobravanjem vseh navzočih se je nato še določilo, da se uvede enotno odpiranje in zapiranje trgovin z manufakturnim blagom, ki naj bodo odprte od pol devetih do 12. in od 3. do 5.

Predsednik Lampe je nato zaključil v vsakem pogledu uspešno zborovanje.

Sestanek trgovcev z galanterijskim in modnim blagom

Po zborovanju manufakturistov je priredil Sindikat trgovcev z galanterijskim in modnim blagom v soboto zjutraj v Trgovskem domu svoj članski sestanek, katerega so se udeležili tudi komisar za cene inž. Mežan, od Tekstilnega konzorcija predsednik Lampe in inž. Vehovar, za Združenje trgovcev pa dr. Levičnik. Predsednik sindikata Pavlin je pozdravil te funkcionarje in predstavnike, ki hočejo članstvu pomagati s potrebnimi in koristnimi navodili in nasveti. Živahno delovanje sindikata je označil posebno s tem, da je bilo v preteklem poslovnem letu 141 intervencij v raznih stanovskih in strokovnih zadevah.

Komisar za cene inž. Mežan je v bistvu podobno ko na zborovanju manufakturistov nazorno razložil smeri politike cen in socialno situacijo. Njegova stvarna izvajanja, združena z resnimi opominji, so bila sprejeta z največjo pozornostjo in zahvalo, ki jo je izrazil predsednik Pavlin.

Koristna navodila in pojasnila

glede oskrbe tekstilnega blaga je potem podal inž. Vehovar od Tekstilnega konzorcija, ki je predvsem podrobno razložil sestavo in vlogo prošenj za določitev cen starega kakovostnega blaga in izdelkov.

Dr. Levičnik od Združenja trgovcev je prebral odgovor Gospodarskega sveta na vloge sindikata, razložil določila odredbe o preskrbi oseb na delovni službi ter dal še razna pojasnila na vprašanja zborovalcev.

Soglasno je bilo sklenjeno, da bodo tudi v galanterijski in modni stroki trgovine odprte od pol 9. do 12. in od 15. do 17. ure.

Pred zaključkom sestanka, ki je dal mnogo koristnih pobud in nasvetov ter izražal lepo vzajemnost in soglasje, je predsednik Pavlin še apeliral na zborovalce, naj podpirajo Trgovski list kot svoje potrebno in koristno stanovsko glasilo.

Fr. Ksav. Souvan
Ljubljana, Mestni trg

Restavracija „FIGOVEC“
Andolšek Anton
Ljubljana — Dunajska cesta

A. JANEŽIČ
Ljubl. na. Florjanska ulica 12-14. — Telefon 32-22, 35-62
Knjigovaznica, industrija šolskih zvezkov in poslovnih knjig. Trgovina s papirjem, šolskimi, pisarniškimi in knjigoveškimi potrebščinami.

„Tribuna“ — F. Lazar
Ljubljana — Karlovska cesta 4

Anton Plevčak
Ljubljana — Prešernova ulica 5

PINTER & LENARD
Ljubljana, Dalmatinova ulica

KARL PRELOG
LJUBLJANA

SCHNEIDER & VEROVŠEK
Trgovina z železnino
LJUBLJANA
Na drobno Na debelo

Solsko ključavnice
Josip Weibl
nasl. Julij Weibl
Ljubljana
Čopova 10 Kolođvorska 18
Telefon 22-53

Letni obračun Tekoimporta

† Ing. Avgust Sušnik

V soboto je umrl v Ljubljani g. ing. Avgust Sušnik, ravnatelj tovarne »Saturnus« d. d., ki si je s svojo izredno delavnostjo za napredek podjetja pridobil velike zaslugе.

Ing. Avgustu Sušniku blag spomin, žalujoči rodbini pa iskreno sožalje!

Občni zbori

Kolinska d. d. v Ljubljani ima svoj 20. redni občni zbor dne 20. marca ob 16. uri v Prešernovi ul. 50/I. Delnice se morajo položiti najkasneje 6 dni pred občnim zborom v pisarni tovarne ali pa pri Kreditnem zavodu za trgovino in industrijo.

Salus, d. d. v Ljubljani ima izredni občni zbor 21. marca ob 16. v Cigaletovi ulici 5 zaradi dopolnilne volitve upravnega sveta. Delnice se morajo položiti najkasneje do 15. marca pri družbeni blagajni.

Kreditna zadruga bančnih, zavarovalnih, trgovskih in industrijskih uradnikov v Ljubljani ima glavno skupščino 22. marca ob 16. v združni poslovalnici Pokrajinske delavske zveze. Če skupščina ne bi bila sklepčna, je čez pol ure druga skupščina, ki je sklepčna ob vsakem številu združnikov.

Hotelska in stavbinska d. d. Union v Ljubljani ima redni občni zbor 22. marca ob 17. v klubijski sobi kavarne Union. Predloge morajo delničarji naznaniti vsaj 8 dni pred občnim zborom predsedstvu. Delnice se morajo položiti najkasneje do 13. marca v pisarni Grand hotela Union v Ljubljani.

Prometni zavod za promet ima redni občni zbor 15. 3. ob pol 9. v svojih poslovnih prostorih. Najmanj 25 delnic se mora položiti vsaj 6 dni pred občnim zborom pri blagajni Prometnega zavoda, Miklošičeva 15/1.

Združene papirnice Vevče, Gorjane in Medvede d. d. v Ljubljani imajo 26. redni občni zbor dne 17. marca ob 9. dopoldne v veliki posvetovalnici Ljubljanske kreditne banke. Na dnevnem redu je tudi sprememba pravil, da sme družba ustanavljati, pridobivati in ukoriščati tudi naprave in podjetja, ki bi bila iz kulturnih ali socialnih ozirov potrebna za družbine namesčence. Najmanj 10 delnic se mora vsaj 6 dni pred občnim zborom založiti pri Ljubljanskim kreditni banki. — V primeru letalskega alarma bo občni zbor pol ure po vzpostavitvi prometa, če pa promet do 12. ure ne bi bil obnovljen, pa v torek 20. marca ob 9.

Ljubljanska kreditna banka ima 44 redni občni zbor 10. marca ob 9. v svoji sejni dvorani (v primeru letalskega alarma pa pol ure po končanem alarmu). Vsaj 10 delnic se mora položiti vsaj 8 dni pred občnim zborom.



Fr. P. Zaiec
diplomiran optik
Ljubljana, Ulica 3. maja (pasaža)

FOTO-TRGOVINA, IGRAČE IN GALANTERIJA
ŠPELA
ANGELA GROŠELJ
LIUBLJANA - KREKOV TRG 10

INDUS
IZDELOVANJE USNJA IN USNJNIH IZDELKOV
družba z o. z. — Ljubljana

Fr. Bracar
Ljubljana — Kolodvorska ulica 35 — Telefon 27-25
priporoča mlinske kamne in mlinsko-tehnične potrebščine

»Tekoimport«, r. z. z. o. j. (Trgovska kolonialna importna zadruga) je imel v nedeljo popoldne v svoji poslovalnici na Dunajski cesti št. 12 svojo redno letno skupščino, ki jo je vodil predsednik Simon Jurčič. Članstvo je s svojim številnim obiskom in živahno pozornostjo izkazalo veliko zanimanje in vnemo za svojo v gospodarskem in socialnem pogledu zelo važno in uspešno organizacijo, skupščine pa se je udeležil tudi zastopnik Zavoda za združništvo Dolfe Schauer.

Poročilo upravnega odbora, ki ga je podal predsednik Jurčič, naglašala, da so bile lani mnoge ovire premagane ali vsaj omejene s pomočjo zadruga, ki se je uveljavila kot grosist ter dobavila največ blaga svojim članom. V polni meri zaslužno zaupanje je dokazano tudi s tem, da so se starim članom brez vsake agitacije pridružili novi. Racioniranih živil zadruga ne prodaja in kaže tudi Prevod za njeno delovanje polno razumevanje. Pri Kreditnem zavodu je zadruga prejela pol milijona lir meničnega kredita, pri Hranilnici Ljubljanske pokrajine pa ima še vedno 300.000 lir dovoljenega kredita, a se obeh kreditov poslužuje le v nujnih primerih, drugače pa obratuje z lastnim kapitalom.

Skupni blagovni promet v letu 1944. je znašal 8.621.863 lir, od tega pa je prišlo na režijske stroške 325.198 lir. Iz računskih zaključkov, ki jih je prejel vsak član, je razvidno, da dolgujejo člani za blago 7976 lir, predplačila članov pa znašajo 28.885 lir. Blago v skladišču je ocenjeno po nabavni ceni, od inventarja je odpisan zakoniti odstotek, pri vseh težavah, s katerimi se je morala boriti, pa je dosegla zadruga lep poslovni prebitok 181.685 lir. V začetku leta je imela zadruga 78, zdaj pa ima 90 članov z deleži po 1500 lir.

Iz poročila je razvidno, da je zadruga v težkih časih zelo uspešno zadostila svojim gospodarskim nalogom, poleg tega pa tudi z ustanovitvijo Bolniškega in podpornega sklada razvila in zgradila važno panogo socialnega zavarovanja, ki je trgovskemu stanju tako zelo potrebno. Ta ustanovitev je bila lani največja pridobitev in tudi najlepša manifestacija vzajemnosti.

Nadzorni odbor je po svojem predstavniku Kamenšku predlagal razrešnico upravnemu odboru,

PRVA DOMAČA TVRDKA za umno gojenje, zbiranje in umetno sušenje, selekciranje in trgovina z zdravilnimi gozdinami, industrijskimi, aromatičnimi zelišči in drugimi koristnimi rastlinami, semen, sadjem in zelenjavo

„ALPA“
Grom Jože — Ljubljana
HRANILNI PROIZVODI
droge — čaji — gobe — dišave
subo konzerviranje
Pisarna — skladišče:
Vidovdanska ulica 18
Telefon 37-17

odvezo nadzornemu odboru kot kontrolnemu organu, odobritev sklepnih računov ter prenos poslovnega prebitka v rezervni sklad. Njegovo poročilo pa tudi naglašala, da je bilo poslovanje zadruga v popolnem in najlepšem redu ter da zasluži odbor še posebno priznanje zaradi ustanovitve zelo potrebnega in koristnega bolniškega in podpornega sklada.

Ko je skupščina soglasno sprejela poročila in predloge, ji je odbornik Pezdir orisal delovanje in račune

Bolniškega in podpornega sklada,

ki nudi že zdaj po enem letu svoje ustanovitve članom veliko socialno pomoč v obliki vzornega bolezenskega zavarovanja s prosto izbiro zdravnikov in zdravstvenih ustanov, a ima tudi vse pogoje za vsestransko izpopolnitev. To je članstvo zadruga videlo že takoj po ustanovitvi ter se za sklad in njegov obstoj zavzelo z vso vnemo. Lanj se je sklada poslužilo 74 članov, z njih svojci vred pa vsega skupaj 214 oseb. V sklad so člani prispevali mesečno po 100 lir, toliko pa je znašal tudi prispevek zadruga, da so bile omogočene dajatve in podpore do 4000 lir. Od članov je prišlo v sklad 59.284 lir, od zadruga pa 50.400 lir in je prispevek članstva zaradi tega večji, ker 7 članov svojih podpor ni dvignilo, temveč jih požrtvovalno prepustilo skladu.

Ker so se zdravila in druge dajatve bolezenskega zavarovanja podražile, je treba skladu zvišati gnotna sredstva. Zaradi tega

predlaga odbor zvišanje mesečnega prispevka na 200 lir, da bi prišlo v sklad letno od članov in od zadruga po 170.400 lir ter se s tem omogočile dajatve in podpore do 10.000 lir. Z letnim vplačilom 2400 lir se pač pri nobeni drugi zavarovalni ustanovi ne doseže podpore in dajatve v znesku 10.000 lir.

Predlog je bil soglasno in z odobravanjem sprejet. Novi prispevki veljajo za koledarsko leto in novi članj plačujejo, kakor je bilo to določeno tudi doslej, do prihodnjega občnega zbora ves prispevek.

Pri točki dnevnega reda »Predlogi in pritožbe« je bilo po kratki, stvarni debati članom priporočeno, naj se poslužujejo knjige za želje in pritožbe v združni poslovalnici, naj predzaznamujejo blago ter skrbе, da bo čim prej prevzeto v skladišču.

Soglasno so bili po potekli poslovni dobi vnovič izvoljeni: v upravnem odboru člana **Motoh** in **Verbič** ter namestnik **Legat**, v nadzornem odboru pa člana **Krivic** in **Rebolj**, prav tako pa je bil sprejet tudi predlog uprave, da se vsota, do katere se sme zadruga zadolžiti, zviša od 1,5 na 3 milijone lir.

S tem je bil končan dnevni red skupščine, ki je z vsem svojim potekom posvedočila, da je zadruga »Tekoimport« koristna in uspešna gospodarska in socialna organizacija trgovcev, ki si je poleg dobre ocene in priznanja za svoje delo v težkih razmerah zagotovila tudi pomen in uspeh v bodočnosti.

J. J. NAGLAS
IZDELOVANJE POHIŠTVA — LJUBLJANA

Cvetličarna Mimoza
Ljubljana - Gosposvelska c. 13

Dogan
Ljubljana — Dunajska cesta
Tel. 32-61

Hotel „Metropol“
restavracija in kavarna se priporoča

Ustanovljeno 1943
TRGOVINA Z ŽELEZNINO IN POLJEDELSKIMI STROJI
FERRUM LEON STUPICA
LJUBLJANA - GRADIŠČE 2 (POLEG URŠULINK)

Ivan Mihelčič
koncesionirano elektrotehnično podjetje
Ljubljana — Borštnikov trg



„Avena“
proizvodnja hamil
Ljubljana, Florianska 30
Tel. 23-96

Učiteljska tiskarna
d. d.
v Ljubljani

Resen opomin

Šef pokrajinske uprave, komisar za cene za Ljubljansko pokrajino je kaznoval Putrih Albino, gostilničar v Ljubljani na Dolenjski cesti št. 6 radi prodaje vina po pretirani ceni 95 lir za liter, dasi ji je bila cena za gostilno odobrena na 60 lir za liter in to na debelo drugim gostilničarjem, ne da bi bila iz kakršnega koli razloga upravičena, da radi posega v prehajanje blaga od proizvajalca na potrošnika blago podražuje, z denarno kaznijo 150.000 lir, ki se ob neizterljivosti spremenj v zapor 2500 dni, z zasego višjega izkupička, dobljenega z nedovoljenimi cenami v iznosu 250.000 lir in na pristojbino 15.000 lir.

Podobna kazen je zadel gostilničar **Tomšiča Franca**, Rimska cesta 4, gostilničar **Rosenwirth Karl**, Dunajska cesta 12, pa je bil obsojen na denarno kazen 50.000 lir ali 833 dni zopora, na zasego višjega izkupička v iznosu 100.000 lir ter na plačilo stroškov v znesku 5000 lir, ker je vino, ki ga je stalo okrog 80 lir, prodajal po 120 lir liter.

Omejitve in olajšave potrošnje električnega toka

Šef pokrajinske uprave je izdal naredbo iz izvršilnimi odredbami o potrošnji električnega toka, ki je objavljena v Službenem listu 21. t. m. S to naredbo sta razveljavljena člena 5. in 10. izvršilnih odločb o potrošnji električnega toka (Službeni list 805) z vsemi poznejšimi spremembami. (Cl. 5. je določal, da smejo industrijski in obrtni obrati uporabljati električne motorje z več kakor dvema konjskima silama zmogljivosti samo od 9. do 16. ure in da se s posebnimi odredbami določi, katera podjetja smejo uporabljati električni tok samo v nočnem času, katera ga vobče ne smejo uporabljati in katera ga smejo uporabljati tudi v prepovedanem času.) Z novo naredbo je šef pokrajinske uprave odredil:

Omejitve oziroma olajšave v potrošnji električnega toka se izdajajo, če je to potrebno z upravnimi ukrepi šefa pokrajinske uprave. Vse od zdaj po upravnih poti izdane omejitve oziroma olajšave v potrošnji električnega toka, ostanejo v veljavi do eventualno potrebne spremembe po tej odredbi. Nova odredba je stopila v veljavo 19. februarja.

Šef pokrajinske uprave, oddelek VIII. objavlja:

Z odredbo šefa pokrajinske uprave VIII. št. 15/142 z dne 13. II. 1945 smejo obrtni motorji do skupnega učinka 5 KS (3,6 KW) do nadaljnje odredbe obratovati podnevi od 8. ure zjutraj do 18. ure zvečer. Oni obrati, ki imajo posebna dovolila, oziroma so bili odrejeni samo za nočno delo, morajo obratovati samo ponoči, kakor jim je bilo to odobreno, ker za nje odredba dnevnega obratovanja ne velja.

Oredba šefa pokrajinske uprave VIII. št. 15/159 o olajšavah v potrošnji električnega toka glede neprekinjenega obratovanja cestne železnice, odpiranja trgovin in brivskih obratov ter razsvetljava šolskih prostorov je bila dne 21. t. m. pod VIII št. 15/160 izpremenjena v toliko, da morajo biti brivski in damsko-frizerski obrati odprti zvečer do 19. ure.

A. Šinkovec
nasl. K. Soss
Modna trgovina
za dame in gospode
Ljubljana, Frančiškanska ul.

Denarnišтво in zavarovalstvo

Bančna tajnost za francoska dobroimetja v Londonu ne velja več

Kakor se poroča iz Londona, je angleška vlada ustregla želji francoskega finančnega ministra, da mu da podatke o vseh bančnih dobroimetjih Francozov v Angliji. Istočasno se poroča, da je tudi washingtonska vlada odpravila bančno tajnost za francoska dobroimetja v USA.

Kakor je preklec bančne tajnosti dalekosežnega pomena, to odredbo londonski finančni krogi zelo malo kritizirajo. Večinoma se ta korak londonske vlade celo odobrava, ker da imajo angleške banke zelo malo interesa na tem, da bi podpirale one, ki so se z begom kapitala v tuje dežele izognili doma davčni dolžnosti. Podobno se presoja preklec bančne tajnosti tudi v ameriških bančnih krogih, ki poudarjajo, da se je že v Bretton Woodsu govorilo o potrebi kontrole nad begom kapitala.

Pri Hranilnici in posojilnici v Brusniah so se izbrisali dosedanja člani upravnega odbora Franko Franc, Hudoklin Alojz, Gazvoda Franc in Pelko Joško, namesto njih pa so se vpisali:

Hudoklin Janez, obč. tajnik, Hudoklin Jože, posestnik in gostilničar, Gazvoda Anton, posestnik in kot knjigovodja Sešek Ivan, kanonik v Novem mestu.

Pri Hranilnici in posojilnici v Kostanjevici ob Krki so se izbrisali člani upravnega odbora Steh Ivan, Bambiš Anton in Kavčič-Stefanič Ivan, namesto njih pa vpisali Breač Franc iz Orehovca, Hajšen Martin iz Črešnjevca in Penca Janez iz Vel. Vodenic.

Pri Hranilnici in posojilnici v St. Petru pri Novem mestu se je izbrisal član upravnega odbora Rožanc Franc, vpisal pa član upr. odbora Doblekar Jože, posestnik v Ždinjci vasi.

Odprava konkurza

Konkurz o premoženju stavbene zadruge »Hera« se odpravlja, ker ni kritična za stroške konkurznega postopka.

Izvajanje mezdnih naredb

Pokrajinska delavska zveza razglša:

Vrhovni komisar za operacijsko področje Jadransko primerje je izdal 20 mezdnih ureditev ter stopijo nove mezde in ostali delovni pogoji in veljavno z različnimi datumi in sicer:

1. s 1. IX. 1944 za nameščence in 1. mezdni teden v septembru 1944 za delavce in vajence v naslednjih strokah:

a) opekarska industrija in obrt,
b) industrija in obrt predelovanja lesa,
c) mlini in obrti za izdelovanje jedilnega olja,
č) obrti za obdelovanje naravnega kamna,

d) železarska, kovinarska in elektrotehnična industrija in obrt;
2. s 1. I. 1945, odnosno prvim mezdni tedom v januarju za naslednje stroke:

a) kemično industrijo,
b) rudarstvo,

c) oblačilno industrijo in obrt,
č) stavbno stroko,
d) tiskarsko in knjigoveško obrt in industrijo,

e) živilsko industrijo in obrt,
f) industrijo cementa in obrt,
g) fino keramično industrijo,
h) predilnice svile,

i) izdelovanje ribjih, zelenjadnih, sadnih in drugih surovi konzerv,

j) predelava papirja, kartona, celuloze,

k) sušilnice tobaka,
l) prometna podjetja (avtobusni promet, cestna železnica),

3. s 1. II. 1945, odnosno prvim mezdni tedom v februarju pa za:

a) elektrarne, plinarne in vodovodi,

b) kemične čistilnice, likalnice in pralnice perila in oblek.

Vsa pojasnila glede višine novih mezd ter ostalih delovnih pogojev prejmejo prizadeti delojemalci pri Pokrajinski delavski zvezi in njenih oddelkih v Ljubljani, Miklošičeva cesta 22.

Gostilničarski vestnik

Odpiranje in zapiranje gostinskih obratov

Podpisani sindikat je prejel pritožbe, da nekateri obrati po 19. uri svojih obratov ne odpro, temveč jih enostavno zapro ob 16. uri po naredbi glede štedenja z električnim tokom ter jih dotični dan ne odpro več.

Ker je tako postopanje protipravno in kaznjivo, priporočamo v interesu vseh prizadetih podjetij, da vsi obrati svoje lokale odpro ob 19. uri, ker smejo imeti zaprte (razen okrepčevalnic in kavarn) samo med 16. in 19. uro.

To ne velja seveda za one obrate, katerim je z odločbo pokrajinske uprave začasno dovoljena ustavitve obrata.

Sindikat gostinskih podjetnikov.

Vdani v voljo božjo želimo prenesti najtežji udarec in sponočamo vsem sorodnikom, znancom in prijateljem, da je dotrpel naš atek

ing. Avgust Sušnik

ravnatelj tovarne »Saturnus« d. d.

Začasno ga bomo položili k večnemu počitku v ponedeljek, dne 5. marca t. l. ob pol 9. uri z Zal, kapele sv. Nikolaja, k Sv. Križu.

Maša zadušnica se bo darovala v soboto 10. t. m. ob 7. uri zjutraj v župni cerkvi sv. Družine.

Ljubljana, dne 3. marca 1945.

Marica, žena; Marijanka, Metka, Janez, Tonček in Nežica, otroci;
Katinka Sušnik, Ivanka Simonič in Marinka Planina, sestre.

Gospodarske vesti

Od 7000 v sedmih nemških obratih zaposlenih žen je 96 odstotkov izvrševalo samostojno delo, samo 4 odstotki žen pa so bili zaposleni pri pomožnih delih. Nemške žene so se torej izkazale kot dobre delavke.

Letna proizvodnja električnega toka v Franciji je padla od 9 milijard kilovatih ur pred vojno na 0,9 milijarde, torej na eno desetino. Proizvodnja je padla predvsem zaradi pomanjkanja premoga. Zaradi manjše proizvodnje električnega toka je prišlo tudi do zastoja v železarnah. Namesto 100 plavžev, kolikor jih je obratovalo pred vojno, je sedaj v obratu le 9.

Inflacija v Belgiji v zadnjem času naglo napreduje. Samo za anglosaške čete v Belgiji je bilo izdanih v zadnjih tednih za 3 milijarde frankov novih bankovcev.

Švicarska vlada se pogaja s francosko, da bi postala Nica izvozna in uvozna luka za Švico.

V Švici so morali znižati nekatere živilske obroke, ker ne more Švica uvoziti svojih v inozemstvu že kupljenih živil. Tako se znižajo s 1. marcem krušni obrok za 10 odstotkov na 225 g dnevno, obrok masti za 100 g in obrok mesa za 100 g mesečno. V maju se tudi ne bosta več dodeljevala fižol in grah.

Oskrba z živili se je na Švedskem v zadnjem času poslabšala ter je bila po rošnja raznih živil racionirana. V prosti prodaji se prodajajo samo še ribe, krompir, mleko, divjačina in zelenjava.

Lira v Bonomiji Italiji pada katastrofalno. Ob prihodu zaveznikov v Rim je veljal zlat angleški funt 550 lir, v januarju 1945 6850 lir, v začetku februarja 9450, sedaj pa že 11.400 lir.

Poravnajte naročnino!

Hrvatska deželna banka d. d. podružnica Ljubljana

Trgovska kolegijsko importna zadruga

Ljubljana — Dunajska cesta

Modni krojaški atelje za dame in gospode

Adrijan Pahor

Ljubljana — Prešernova 54

Ustanovljeno 1893

FR. STUPIČA

železnina, poljedelski stroji, monopolna prodaja razstreliv
Ljubljana, Gosposvetska c. 1 (poleg „Figovca“)

Cementi Isonzo d. d. — Trst

Fibrocementni izdelki (krovne plošče, cevi itd.)

Podružnica v Ljubljani

Pisarna: Trdinova 5, tel. 24-20 * Skladišče: Vošnjakova ulica

Papirnica

Darinka Vdovič

Ljubljana, Gradišče 4



VAN
KAIT
Dr. Th. & G. BOHME
Ljubljana

Franciščanska
ulica 3



Avtomatični butet, d. z. o. z.

RIO

Ljubljana, Šelenburgova ul. 4

Drago Schwab

Ljubljana
Ulica 3. maja

M. Trebar

Ljubljana — Sv. Petra cesta št. 6

IVAN BRUNČIČ

Ljubljana — Celovška cesta št. 42

Stavbeno in pohištveno pleskarstvo in ličarstvo. Se najtopleje priporoča za vsa v to stroko spadajoča dela.

Cena zborna! — Delo solidno! Telefon 34-76

Štampilje, etikete
tisk z jekloreza

A. ČERNE

Telefon 33-61 Ljubljana — Dvorni trg 1

Filipovič Pavla

Gostilna „Pri Tromostovju“

KOBAL ŽARKO

elektropodjetje

Ljubljana — Stari trg št. 11

Matija Šifrer

Knjigovez

Ljubljana, Vegova ulica

I. Knez

Ljubljana — Gosposvetska cesta

Čistilo za
vse

„FEN“

p. Česnik
Ljubljana

FELIX URBANC • LJUBLJANA • MARIJIN TRG